

# La Propaganda

PORTE PAGO

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD  
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

CAMBIO DE REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DURAZNO 207

REDACCIÓN ANÓNIMA

Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

**SUSCRICIÓN ADELANTADA**

Capital por mes	\$ 0.50
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario  
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

**LA PROPAGANDA**

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 30 DE 1911

**UNIDAD SOCIAL**

Dentro de las bases orgánicas, que se desarrollan nuestras instituciones, no es fácil prever, la unidad necesaria, que debía de caracterizarnos como entidad de principios, cuyos nortes los guía la conquista. Con una característica, más ó menos acentuada, nuestras instituciones, basan y fundamentan sus programas, á los fútiles hechos, de reuniones sociales, donde reina por sus respectos, el culto de Tersipore. Calcadas, puede decirse, sobre otras instituciones de menor cuantía, no se estatuyen en sus programas, el amor á la lectura, ni menos el culto á las Artes, ya sea por medio de clases de dibujo, pintura, música ó algún saber profesional, donde con una exigua cuota, gozen sus asociados, de tan elementales beneficios.

Cae bajo la *in non curanza* nuestra, tal despreocupación, pero no propuestos hoy, á señalar los beneficios, que estos esfuerzos nos aportarán, dejamos para mejor ocasión las observaciones, que tan interesante punto nos sugiere.

Problema de actualidad, siempre fué, nuestra desunión, yá su solución, siempre se hallaron los esfuerzos de nuestros mejores hombres, que aleccionados por el mal, creyeron hallar en la juventud, el remedio.

Bien podrían fundar sus esperanzas, si una ley, —que llamaremos atavica,—no las viniera á defraudar. Con una intensidad, quizá, tan fuerte como la de otrora, el problema, no tendrá solución, mientras surjan en nuestro medio, elementos de ambición y las instituciones actuantes, no arrojen el lastre de resabio, que impide el buen funcionamiento de su hélice. El mal debe ser combatido en la parte infecta, y no en las excoraciones que lo diseña.

No compartimos la idea del círculo, como algunos las interpretan, sino que compartimos el círculo dentro de la amistad individual, que ante los canones sociales, es un mito. Más aún, siempre se sostuvo, que la rivalidad que surgía entre las instituciones, estaban justificadas, en que, siendo nuestras instituciones, congregación de amigos, y creadas bajo esa única ley, la rivalidad quedaba descontada de antemano. Así creerse, se está en el mayor de los errores. Entre los miembros de la raza blanca, podrá ser un aliante en su obra, el triunfo del círculo y la rivalidad, pero entre nuestra raza no. Los triunfos ó derrotas que sufra cualquiera de nuestras instituciones, en las iniciativas bien inspiradas que pongan en práctica, no es común, dado que nuestro atraso ó progreso, solo debe de apreciarse bajo el punto de fuerzas que se niegan, ó fuerzas que se exponen. Los que pretendan sos-

tener que la rivalidad, tiene su justificación, en nuestras instituciones, al aferrarse á tal justificación, serán los cancioneros del error de los errores.

Necesitamos la unidad para ser fuertes, y al no poner todos nuestros esfuerzos en esta obra, toda la predica que se haga, será el triste tañir de campanas melancólicas, que llaman las almas al templo, donde ni ídolos ni sacerdotes, han ocupado su puesto.

Pero, para llegar á esta unión; para iniciar esta comunión de aspiraciones; para llegar, á tan esperada solución, es necesario que nuestros hombres dirigentes, nuestra juventud, nuestras instituciones, y los bien inspirados, seán predica, y acción.

Mientras dejemos al tiempo, la consumación de la obra, él hechará otra capa más de tierra, sobre las tantas que cubren, la solución de nuestro problema, la *Unión*.

**PALABRAS.... PALABRAS.... PALABRAS....**

El órgano defensor de los intereses generales de esta colectividad, viene editoriando avisos de Administración y Redacción, que entre excusa de falta de guía y avisos de cobranza, hace resaltar los derechos que se nos niegan y los principios, que tan empeñosamente sustentamos.

¡Arrieros del interés, desmonetizadores de los bellos gestos, sabedlo siempre, es ante la idea, que las utilidades!

Nuestra colectividad, que siempre ha llevado viril nuestra pluma, y nuestro norte, se halla á espalda de la Administración, esta impuesta por tan brillante editorial, donde están los paladines.

Los intereses creados, redituaran, no á favor de la colectividad, no; sino á los principios comerciales de unos cuantos, que levantado en alto su voz, le dicen: ¡los cobradores irán á cobrar la mensualidad, desde el 30 en adelante! ¡Bello postulado!

La Verdad, cual nueva doctrinaria, tendrá que exclamar al finalizar su obra, la exclamación del Mercader de Venecia, ¡esto tiene el sello de la afrenta!

Colectividad; vuestros anhelos y derechos, que fueron siempre sagrados, ante los cuales depusieron sus armas los más arrogantes caballeros, desde hoy, el nuevo vocero, los sostiene en forma leal y santa, «desde el 30 del actual, pasarán los cobradores munidos del correspondiente justificativo».

¡Que hermoso principio, que alta orientación, que sublime punto de mira!

Y en repuesta á nuestra grave y justificada interrogación, nos dice.

«La Verdad» nacida á la vida de lucha del periodismo, no encarnada en lo her-

moso, sino en la integridad consciente de su título no puede ni debe como creen las personas de bajos sentimientos manchar la nobleza de esa raza destrozando en forma incalificable la cúspide de la futura pirámide, de la cual otros recién empiezan con empeño poco común á construir la base, parte tan difícil (*propio ejemplo*) como elemental; este periódico cumpliendo un deber cooperara en la obra ya emprendida esparciendo en nuestro ambiente la «la verdad», (*esto lo aplicara por el editorial*) como se esparcen al impulso de lenta brisa en el cielo nubes. La jornada emprendida por nuestra parte no es otra; (buscamos en cooperación con el otro portavoz ya existente instruirnos para instruir á la vez);  *aquí hagamos un aparte; nosotros, no entendemos mejor aplicación á los métodos de instrucción, que sosteniendo los altos ideales que postulamos, al frente de nuestra hoja, los avisos de cobro á las mensualidades, los publicamos cuando nos sobra espacio. Somos la ideat no la utilidad.* Prosigamos: esa jornada larga y penosa á que «La Verdad» será conducida por la inexperiencia de sus redactores no nos horroriza, al contrario ella vigorizará el cerebro de los mismos, fortalecerá el espíritu de la juventud que sintiéndose despertada por la evolución, marcha y se impone, salvado el error ó deseos muchos esta redacción cree cumplido uno de sus principales sentimientos; la seriedad insospechable de su doctrina».

Muy del rechupete. Hemos comprendido mal su razón. Su primer editorial ambiguo, su segundo, avisos y más avisos, y su doctrina es tan alta, que el 30 anidan los cobradores por nuestras casas.

Achacar semejante cursilerismo á la juventud es no conocerla.

La juventud, que es salmo de vida, no sabe decir en su primer columna, cuando se pasara á cobrar, sino, que impulsada á giros de la Idea, presenta sus bellos ensueños, sus rosadas utopías. La juventud que vive en nuestro medio, sabe de ideales, sabe de bellezas, tiene postulados que afirmar, y le resulta, corto el tiempo y pequeño el espacio, para decir, se cobra el 30, se cobra el 30.

Es La Verdad, y La Verdad se dice.  
¡Zapatero á tus zapatos!

En esta forma nuestros ideales, se estacionaran en regio lugar, hasta que el juicio final, resuelva. La vida de un periódico esta en la idea, como su continuación esta recostada plácida ó algidamente en la Administración.

## De mi calebre

Aguzaba mi circuito cerebral en busca del tema que había de dar pábulo á mi conversación, cuando mi vista tropezó con «La Verdad». ¿Sabeis vosotros lo que es «La Verdad»?

No? Pues os lo diré.

Son los insanos sentimientos de unos pocos, que tienen inculta satisfacción en un periódico, que lleva ese nombre. Es un gran paso en la oscuridad; y este paso es tanto más lamentable cuanto que lo dan un núcleo de jóvenes. ¿Jóvenes? La edad moral de cada persona la dá el caudal de ideas que representa.

En este caso, que edad representan ellos, que bajan á la justa de las ideas, sin esgrimir la imprescindible arma. Dicen hablar con la fuerza, que es verbo en la juventud, y se concretan á decir: tenemos ideas. Estas, para triunfar necesitan ser expuestas; ya con el verbo rugidor de un poeta Hergeliano, ya con el tono convincente de un filósofo. Ellos en nuestro medio representan una oposición,— no tienen la valentía de decirlo; yo sí—y en lugar de definir y enaltecer sus aspiraciones, manifestándolos sin ambigüedades; se presentan con banalidades literarias, y encomian nuestros ideales, por que dicen que los comparten.

Hablan en nombre de la Juventud, y no tienen de esta el exultante entusiasmo; hablan en nombre de la Juventud, y el celaje que la fantasía tiende ante sus ojos, no les permite vislumbrar, como á nosotros, la visión de una Idealidad, que los estimule á la lucha. Son como un ave sin alas, como un océano sin movimientos. Hablan en nombre de la Juventud,—que es poesía —y sus labios no han entonado el himno de músicas verbales, que entona la Juventud ante el porvenir que persigue. Se les ha atacado, y sus palabras no han tenido la altivez de la protesta, cuando ésta surge impelida por un justo sentimiento de represión. ¡Y dicensen jóvenes! Hablan en nombre de la Juventud, y en presencia del juez que les interroga, callan; olvidando, quizá, que la Juventud no escuda en el silencio sus actos; olvidando, quizá, que la Juventud no permite que se la interroguen con la angustia que lo ha hecho «LA PROPAGANDA» con ellos, por que la Juventud, cuando se lanza á la conquista de un triunfo, despliega su bandera de combate ampliamente, precisando anhelos y esperanzas á seguir, y va precedida por heraldos, que á manera de avanzada del ejército de la Idea, proclaman á los cuatro puntos cardinales, la acción á desarrollar.

¿Como han respondido ellos, á la interrogación que en nombre de elevados principios—pisoteados por ellos—formulaba La Propaganda? Con el silencio.

La carencia de ideas los ha obligado á esa actitud.

La idea, cuando se posee, hace las veces de madre. Siempre está dispuesta á justificar nuestros actos, cuando sinceramente hemos obrado. Por eso, cuando un error cometido impone nuestra rehabilitación,

podemos solicitarla que ella surge omnimedia, y en un soberbio alumbramiento, se desborda en palabras justificativas, que parecen se extendieran en el suelo como una alfombra, para que sobre ella, pase como en una procesión homérica, la Juventud que les dá vida, por que les dá su entusiasmo.

EL NIÑO DE LA K.... SA.

## QUE CONSTE

En una carta laudatoria de *Un suscriptor* que ha publicado «LA VERDAD», mencionando á Davit y ha nuestra hoja, recuerda una publicación hecha en nuestras columnas, con el mismo pseudónimo, y por lo cual lo felicita por las bases que presenta en dicha publicación.

Como la publicación que merece el elogio, fué *corregida y transformada*, por el Encargado de la Sección «Colaboraciones»; hacemos constar nuestro trabajo, y ponemos á disposición de los interesados los respectivos originales.

Que conste, no queremos ni permitimos encubrimientos.

Al César lo que es de César.

## DAVIT-NIANDO

El título no gustará al lector por no comprenderlo quizás, pero ya lo explico; sacar la palabra Davit, y poner la palabra *Maca*, y el título resulta.

En esta tierra de promisión, es tanta la ardiente del astro rey, que los hongos, vuelven claveles reventones.

Pero no hagamos literatura, y pasemos de lleno á las columnas de «La Verdad». El primer número suculento, un programa de órdago, algo así como la triste balada de *Los Aparecidos*. Artículos doctrinarios, *Hacia el Ideal*, que bien pudieron titularlo *Hacia el Plagio*, dado que allí, se trasciben párrafos enteros, á los artículos. *Retrospectiva*, *Deber Colectivo*, *Rehabilitación*, *Venid Maestros!* y otros que no recuerdo. Hace algunos días que me río y tengo temor á enfermarme. El supersticioso de *La Simpatía*, me tiene *an...*, termine el lector, que la risa me ahoga. Como hijo de la Sección *Amena*, resultó amenísimo.

Y en el segundo número, hay más material que chiches en el Bazarito. Léase Vd. *La jornada Emprendida*, y se le arma un *quid pro quo*, que no sabe si lo dicen por Vd., que está leyendo, ó por lo que le dijeron los *muchachos*.

Sigue más adelante una producción de órdago, que es de Davit, pero ahora está en Buenos Aires, no sabe uno si es calle ó República Argentina. Y esto huele mal. Después de la carga de Petronio, se ha radicado muy lejos, esto huele á tapujo á todas luces. Pero con todo nos escribe, «*Se ilusira pero no se educa*». Y para que aprecien hay vía un chiquitito; «Los pueblos que ilustran á sus hijos no son grandes pueblos; tampoco los que solamente los que inculcan aquellos sentimientos é ideas de educación moral»; y aquí basta lector amigo, esto no es manjar de pobres, que no estudian psicología. Con la mues- tra, me dice un mosquito en el oido, ya

se vé que el muchacho ha estudiado, lástima es, que las Universidades se pierdan de tan buenas adquisiciones. A lo que yo agrego, como catedrático de Psicología Económica, Doméstica Administrativa, Fluvial y Terrestre, es Davit, si es, y es. Y si no lo queréis creer, tomá paciencia y resolvé este geroglífico de el artículo «*Se ilustra pero no se educa*».

«Hay que educar el sentimiento del niño y del adolescente, inculcándole aquella noción de orden, de respeto y moralidad, que son la base de la felicidad social, de todo un pueblo que aspira á ser sufrir».

Como nos entendemos, oculto Lográrolo?

Entre principio y final, está Vd. hecho un geroglífico de biberón.

Pasemos á *Sección Poética*, y aquí alquilar entendederas, que las que hay no alcanzan.

*A tu nímen*, es homenaje á Davit, empieza con *Salve* y es razonable, *Sálvese* quien pueda de semejante disparate. En vez de *á tu nímen*, hubiese resultado de molde *á tu nímen ración*, porque si el ofrenda destrozo, el admirador, término con los añicos y en versos... ¡pero que versos!

*Las campanulas hermosas*, es algo notable, los botánicos están de parabienes. Más acajo un *Soneto*, que reclama á grito una inpección, es copia, á toda prueba. Le sigue *Desde el valle*, y es de Paysandú, y ojo, que el ojo del amo, engorda la hacienda. Y para terminar, está *Sección Amena*, pero no os asusteis, con cuento ageno, *El Castillo de Sazawa*.

Lo cual dice por si mismo, no hay tanta pluma que menear cuando hay tanta revista á que meterle tijera.

Y por hoy basta, no hay que ser tan celoso en la misión. Conforme leo versos me apresto los utiles y

Justo Arreglo.

## Dejamos Constancia

Habiendo resuelto el Centro U. Juventud Uruguaya, adherirse en forma colectiva al homenaje popular, al inclito precursor de nuestra nacionalidad, exhorto á nuestra colectividad, á concurrir en corporación, á tan simpático homenaje. Razones que aún no hemos podido explicarnos, han hecho fracasar, tan bella actitud, que al haber sido coronada por el éxito, serían débiles nuestras plumas para el elogio que le mereciera.

Tenemos entendido que hubo deficiencia en la organización, dado que hubo instituciones que no recibieron la respectiva invitación como es de práctica, como también estamos impuestos, que de *mutuo propio*, se había designado orador, que á nombre de nuestra colectividad, haría uso de la palabra en el homenaje. Esto último, no debe hacerse, si no hay la representación efectiva que tal acto requiere.

Lamentamos su fracaso, y dejamos constancia de que otra vez que se inicien movimientos de esta índole, se hagan las cosas en forma, á fin de no caer en el juego de las exhortaciones.

## Ascenso merecido

Después de veinte años y seis meses de servicio en la Honorable Cámara de Representantes, ha sido ascendido á Oficial de Sala el estimado señor don Ruperto Quintesio Ferragut, premiando así su contracción asidua y continua en el desempeño de los puestos que ocupó anteriormente.

El señor Ferragut recibió su nombramiento de ujier con fecha 12 de Febrero de 1891.

Disuelta la Honorable Cámara por el gobierno del señor Cuestas y habiéndose formado el Honorable Consejo de Estado, fué nombrado portero el 16 de Abril de 1898 cuyo cargo desempeñó hasta que se normalizó la situación, volviendo á ocupar su puesto hasta el 15 de Julio de 1904 en que se le encomendó el cargo de Encargado del Depósito de Publicaciones, cargo que desempeñó hasta el 20 de Setiembre de 1911 en que se le confiere el puesto de Oficial de Sala de la Honorable Cámara de Representantes.

Dado su larga foja de servicios prestados en nuestra Representación Nacional su ascenso es justificadamente merecido.

## Sección Femenina

ARTIGAS  
1764-1850

La aurora que anunció el despertar del día, irajo en los pliegues de su manto, algo de indifinible y triste. Tan triste, que tuvo su eco en nuestras almas, al mismo tiempo que hería la memoria, con el dardo de un hondo recuerdo, que se incrustaba en la fibra más sensible del corazón huñano: el sentimiento.

Una pena aflige hoy á todos los uruguayos; algo existe que los une intimamente, para sufrir en silencio el gran dolor, y eso tan grande como hermoso, debemos buscarlo en la profundidad del alma de cada cual, porque, en ella nace, crece y se agiganta, para exteriorizarse en la fraternidad.

El patriotismo es la llama que abraza las fibras más reconditas del patriota; es el lazo que une nuestras mentes, lazo de inestimable valor, que al sernos legado por las heroicas generaciones del pasado bravío, contribuyó á engrandecernos ante el orbe entero, conquistándonos, un puesto culminante en el concierto de los pueblos libres.

Al volver la vista hacia los viejos tiempos,—cuna de heroísmo,—ésta se pierde á travéz de la distancia, como envuelta en rosados celajes, que nos llenan el alma con un fuerte sentimiento, y nuestro espíritu halla fuerzas poderosas, donde puede decirse sin temor de equivocarse, que son pequeñas todas las alucinaciones de nuestra imaginación, para exornar el altar de la patria, frente á la realidad, que prohíja sus rosados mirajes.

Entonces surgen á impulso de una delicada y purísima admiración, entre las sagradas ruinas, los grandes hombres de la Patria mia; de esta patria, bañada por las ondas nacarinas del onduloso Plata, donde tengo á mi Dios y mi bandera, que guiando mi espíritu á las altas regiones de la Idea, impulsan mi fe y mi esperanza, como la leve brisa impulsa al batel, asfalto puerto feliz donde saliera.

Artigas aparece en primer término; resignado á morir en su destierro, triste, abatido, vencido al fin, por el fatal destino, evocando sus glorias en la guerra; llorando talvez, su desventurada suerte, después de tantas luchas, ó orando sobre el viejo ombú de sus cuitas homéricas, las santas preces de días venturosos, para esta su tierra, para nosotros sus hijos!

Es muy anciano, y sus miembros fatigados, no hallarán el reposo que el ansia; su estrella lo arrojó á tierra extraña, como arroja la tempestad á los navíos, sobre desiertas playas; y así, como los naufragos en lo azul del cielo buscan la confirmación de una esperanza, él buscaba en el tramonto de lo azul del cielo que su dilatada vista abarcaba, algo que mitigara su pena, desgarrante, con la firme persuasión, que sus hijos, con sangre de león en sus venas, sabrían cambiar á fuerza de pujanza, el triste curso de sus democráticas ideas.

MARGARITA UBARNE MANCILLA.  
Setiembre, 23 de 1911.

(Continuará)



## Pedido galante

Ha solicitado al señor Esteban Venero la mano de su hija la distinguida señorita Valentina Venero Ferreira, el caballero Enclée Holman de Paula; quedando concertada la boda de la gentil pareja para los primeros meses del año entrante.

## Enlaces

—En la ciudad de la Florida el día 23 del corriente, se efectuó el enlace de la señorita María Magdalena Peña con el señor Domingo Larriera.

—Para fines del corriente año, ó principios del entrante, ha quedado concertada la boda de la señorita María Costa, con el caballero Casio Castro.

—Posiblemente en los primeros días de Otoño, se efectuará el enlace la señorita María Juana Coronel con el señor Victorio Vazquez y Roso.

## Creced y multiplicaos

El día 26 del corriente el hogar de los esposos Pérez Bottaro ha sido agraciado con un hermoso vástago primogénito de los noveles cónyugues.

Deséamole un pronto restablecimiento á la joven señora, y reciban á la vez los esposos, nuestras sinceras felicitaciones por el feliz alumbramiento.

—Los esposos Barceló Rodríguez, participan á sus relaciones el nacimiento de un vástago, que es el nuevo nuncio de su felicidad.

## De paseo

Se encuentra en ésta precedente de la ciudad de San José, la señorita Isidora Suárez.

—Después de pasar varios días en esta capital se ha ausentado para la ciudad de San Carlos departamento de Maldonado, la señora Natividad de Oliveras acompañada de su nieta Juanita Oliveras.

—Es esperado de la vecina orilla, nuestro estimado compatriota, Antonio Cachón Acosta.

## Enfermos

Se encuentra enfermo el señor Isabelino Berón.

—Se ha reagradado el estado de salud de la respectable señora Plácida M. de Pintos.

—Mejorada la señora Joaquina N. de Maciel.

—Dentro de la gravedad en que se encuentra,

ha experimentado una leve mejoría, la señora Beatriz Pérez de Ferragut.

Que ésta persista son nuestros deseos.

—Mejorada la señora madre de nuestro amigo señor Luis Maciel.

—Guarda cama desde hace varios días atacado de reumatismo el respectable anciano señor don Pedro Vilaza. Le presta asistencia el renombrado facultativo don Emilio Cirio.

Que el mal desaparezca á la brevedad posible son nuestros votos.

—Convaleciente de una fuerte bronquitis que la obligó á guardar varios días de cama, se encuentra la señorita Rita Vilaza Ocampo.

—Se encuentra enferma de cuidado la señora Enriqueta Cancela.

—Mejorado el joven Benigno Oviedo.

—Algo mejorada la señora doña Luisa Sosa de Caraballo.

Le presta asistencia el doctor Bañales.

—Ha desaparecido el mal que aquejaba á la joven señora Delfina Bueno de Bottaro.

—Enfermo el señor Leandro Peña.

—Guarda cama la señorita Margarita Martínez.

—Enferma aún pero no de cuidado, la distinguida señorita Chiquita Ruiz.

Que el mal desaparezca son nuestros deseos.

—Mejorada la joven señora Delfina Suárez de Larraura.

—Se encuentra enferma la señorita Carmen González Tesorera del Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo».

—Algo mejorada la señora Vicenta Martínez. Los esposos Suárez-Larraura, tienen á sus dos niñas atacadas de bronquitis.

—Completamente restablecido el joven Víctor Rodriguez.

—Se halla atacada de pertinaz dolencia, la señorita Ines Flores.

—Nuestro amigo Ernesto Martínez, se halla enfermo de algún cuidado. Deseamos la pronta mejoría.

—Atacada de influenza, estuvo varios días, la señorita Clariza Oribe. Felizmente el mal ha desaparecido.

—Tiene enferma de algún cuidado, á la niña menor de nombre Rosas nuestro amigo Máximo Ahedo. Que desaparezca el mal son nuestros deseos.

—Se halla enferma la apreciable señora Rosa Oribe, madre de nuestro colaborador Ramón Olivera. Deseámosle pronta mejoría.

## Viajeros

Ha regresado de Punta del Este, el joven Francisco Oribe.

## Matinee

Una tarde expléndida bajo todos conceptos fué la que pasamos el domingo 24 en el domicilio de nuestro compañero de causa, Bonifacio Ocampo.

Galantemente invitados por éste, concurrimos al matinee con que obsequiaba á varias personas de su relación, hallándose muy bien representada nuestra juventud por ambas partes.

A vuelo de pájaro hemos podido anotar las siguientes personas:

Señoras: Micaela D. de Ahedo, Modesta S. de Castro, Petronila Farias, Pastora Moreira, señoritas Laura y Felicia Rodríguez Lima, Lucía y Dolores Ocampo, Elvira y Eloisa Ocampo, de Ahedo, de Moreira, María E. Martínez y otras que nuestra memoria no recuerda.

El sexo fuerte estaba representado por los señores Alberto Fuerte, Claudio Rodríguez, Pedro y Francisco Moreira, Juan P. Salas, Pablo Ojorguez, Julio Pérez, Roberto Irachetti, Cosme Machado, Carlos Arrieta, Marcelino H. Bottaro, Felipe Barrios, José P. Aguilar, Juan y José Aguirre, Juan Rodríguez, Fructuoso Rodríguez Lima, Geromo Juiz, Zoilo y Mario Ocampo.

Excusado es decir que en una reunión como esta, en la que predominaba el elemento joven, no pudo pasarse sin que se le rindiera culto á Tersipcore, incitando á ello una excelente música.

Muy bien obsequiados nos retiramos gratamente agradecidos de los dueños de casa, deseando que á la brevedad posible nos vuelvan á invitar para una fiesta análoga.

## Onomásticos

Con motivo de ser el día 23 del corriente, aniversario del natalicio del señor don Mariano Martínez, vióse éste asediado por infinidad de personas de su relación que pasaron á saludarlo.

Por la noche obsequió con una expléndida cena, á los miembros de su familia y algunos invitados, entre los que recordamos haber visto á las señoras Ciriaca N. de Leguizamón, Catalina Bottaro, Jorgelina Bottaro de Martínez, Sotela N. de Martínez, Agustina Martínez de Castro y señoritas Manuela Camelo, Margarita Claudia Laredo y Olema Martínez.

En un ambiente de franca alegría, se deslizó ésta, dando prueba una vez más del buen gusto y amabilidad que es proverbial en el señor Martínez; retirándose todos los concurrentes con muy gratos recuerdos de los dueños de casa.

A las muchas felicitaciones recibidas, agregamos también las nuestras.

—El 21 cumplió años la señorita Dolores Ocampo, con tal motivo se realizó en su domicilio una fiesta íntima, que tuvo todos los contornos de las grandes fiestas, dada la característica de la festejada.

A ésta asistieron un buen número de sus relaciones siendo muy obsequiada.

Se hizo música y se bailó hasta altas horas de la noche.

—Festejando su cumpleaños la joven señora Ignacia Mattos de De los Santos, recibió en su día el saludo de gran número de sus amistades.

Se hizo buena música dando lugar á que se originase una animada tertulia.

## Necrológicas

Dejo de existir á la avanzada edad de 78 años el respetable anciano señor don Exequiel Suárez, persona muy estimada por su carácter agradable y bondadoso.

Su sepelio se verificó el jueves 28 á las 9 y 1/2 a. m. siendo muy numerosa la concurrencia que asistió.

Reciban los deudos nuestro sentido pésame.

—El día 26 de Septiembre se efectuó el funeral por el alma de la que en vida se llamó Antonia Abila de Durán. Puede decirse que la mayoría de nuestra sociedad hizo acto de presencia testimoniando así el afecto de que era acreedora la extinta.



## Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo».

El prestigioso Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo», que se ha venido imponiendo en nuestro pequeño mundo social, hasta conquistarse un puesto enviable por la representación social que inviste; prepara en el momento actual todas sus energías, á fin de recibir, la sanción consagradora que ha de dispensarle nuestra Sociedad, como justa recompensa, á los blasones que ha sabido conquistar, en la lucha que tendrá su brillante epílogo, en la noche que el Bazar Rifa, por última vez, reciba la visita de nuestra élite, como retribución al esfuerzo que recorriente.

Su Comisión Directiva con el tacto suave que la caracteriza, se prepara á rodear de originalidad la fiesta de clausura, mientras el bullicioso enjambre de socias, prepara sus muzárabes pupilas para esparcir por ellas sus almitas de fuego.

Noche memorable esa, en que la púrpura de los claviles manchará la negrura de las cabelleras, y en que las gentilezas

de los Don Juanes, serán premiadas con la castidad de las sonrisas gráciles.

Marcará esa noche en los anales de nuestra sociabilidad una etapa de gloria, y nuestra Sociedad, tiene el deber de ir á prestigiarla con su concurso, y nosotros la obligación de decirle á los que no saben de investigar un nuevo rumbo como base de ahogar el mal que triunfa, que los gallos de laurel aureolean las cabezas de los que triunfan luchando, ya sean hermosos como un Sol, ó tengan las deformidades de un Esopo.

Adelante, pues hermanas en Idealidad de «La Agrupación Pró Centro», símbolos de ternura y de belleza de energía y de acción, conquistad esa meta que otras nuevas os esperan!

## «Agrupación Pró Centro»

Con la asistencia de los jóvenes Marcelino H. Bottaro, Juan P. Bottaro, Jorge Maciel Brow, Eustaquio Larraura, (hijo) Alberto Demarfa, Bonifacio Ocampo, Justo Martínez, Benigno Oviedo, José Aguirre y Alberto Pérez, sesionó el Sábado 23 «La Agrupación Pró Centro»; ocupando la presidencia y la secretaría, respectivamente, los jóvenes Alberto Pérez y Marcelino H. Bottaro.

Agotados los asuntos entrados que los constituyó una nota de la señora Enriquesta V. de Pérez en agradecimiento por la participación que en el duelo de su malogrado esposo, se tomó «La Agrupación Pró Centro», se entró á considerar una moción presentada por el Secretario, que estatuye denominar á la Biblioteca del Centro «Pedro Oscar Pérez». Puesta la moción á consideración de la Asamblea, resolvió ésta aceptarla por unanimidad, de acuerdo con lo aconsejado por el socio Eustaquio Larraura, (hijo) el que en una breve exposición que hizo, tuvo frases laudatorias para el malogrado ex Secretario de Redacción de nuestra hoja.

Pasóse enseguida á considerar la actitud del socio Gilberto Cabral y la Asamblea, visto lo incorrecto de ella, resolvió por unanimidad, eliminarlo de su seno. Para ilustración del lector publicamos la nota, que por Secretaría se le envió al referido señor, por la que se verá, que fué basándose en sanos principios, que la Asamblea adoptó tan energico temperamento. Después de tomarse varias resoluciones con respecto á la buena marcha de «La Agrupación» se levantó la sesión á las 11 p. m. He aquí el texto de la nota por la que se notificó el señor Cabral del temperamento adoptado.

Montevideo, Setiembre 26 de 1911.

Señor Gilberto Cabral.

En vista del silencio con que Vd. procede, ante las notificaciones de esta Directiva, de fecha 14 de Julio y 4 de Agosto del presente año, y aún más, impuesta esta institución, de sus procedimientos ilícitos, para con sus principios, más aún, siendo notoria y pública, su participación en ciertos hechos, que vienen á obstruir el feliz coronamiento de su amplio programa; la Asamblea General, reunida el 23 del corriente, resolvió por unanimidad, eliminarlo de esta institución, en su carácter de socio.

Al notificar á Vd., tan saludable resolución, frente á los que median bajo las amplias banderas, no podemos menos que lamentar, que Vd., haya malogrado su prestigio, en el juego de fuerzas que hoy tienen forzadamente que perjudicarlo.

Sin más saludamos á Vd., atentamente.

Marcelino H. Bottaro

S. trió

## Centro Recreativo «Juventud del Sud»

Hemos recibido una comunicación del Centro «Juventud del Sud» por la que se nos comunica que este Centro realizará en la noche del 7 de Octubre un baile á beneficio del Centro de Damas que a anulado sus esfuerzos á los suyos.

Advertidos están, pues, los que al culto de Tersipcore se dedican.

## A beneficio del «Non Plus Ultra»

El Domingo 8 de Octubre, se efectuará en el domicilio del señor Leoncio Silva, una rifa de dos medallones, á beneficio de la caja social, de la institución que nos sirve de epígrafe.

Con tal motivo se realizará una animada matinée, que será el digno epílogo, de tan simpática rifa. Entre los asociados del «Non Plus Ultra», y sus relaciones reina el mayor entusiasmo, lo cual nos deja entrever el más halagüeño de los éxitos.

CARLITOS.

## CORRESPONDENCIA

## Ante vosotros

Cada cual en su puesto y á trabajar!, hé ahí la voz de orden dada por nuestro Secretario. En el lote de cargos, este es mi puesto y del cual trabajaré con el mayor empeño.

No seré enciclopedia, pero me las amaré de la mejor forma que pueda.

Hecha mi presentación, tal cual soy y me siento, ocupo mi puesto.

—Larlucha. Si eso ha pasado, siento en el alma, no hallarme presente.

—Don lo sabe. No conocemos tal palabra, ni creemos que se halle escrita en ningún Diccionario. Vea Vd., lo siguiente—an-fractuoso, antífrase-fractura-tuoso; esto último, es interpretativo á muchas finalidades.

—Remigón. Que Dios lo ayude. Métale risa.

—Carolina. Su cartita es demasiado atrevida. Allá lo dirá el tiempo. Non se piú.

—Negrita. Eso del asno nos ha hecho reír á nosotros también.

Candido A. Veces.

## PROFESIONALES

**Jacinto J. García**— Da lecciones de música y piano á domicilio.— Durazno, 207.

**Santiago Parodi**— Constructor. Se encarga de construcciones de Chalet, Casas económicas y refacciones en general: Escritorio Tacuari, 354.

**Angel L. Santeriel**— Empresario Pintor. Se encarga de toda clase de trabajo concernientes á pintura y decorado. (Barrio Belgrano)

**Cruz Sojo de Moreira**—Enfermera Diplomada, Calle Maciel, 182.

**Aviso profesional con suscripción \$ 0.50 mensual.**

Almacén  
Baratillo y Mercería  
DE  
MANUEL OCA

La casa cuenta con un selecto y variado surtido de artículos del ramo.

Especialidades en Aceites, Conservas y Vinos finos

**REPARTO Á DOMICILIO**